

Секция «Проблемы социального и политического развития современного Востока»

Некоторые проблемы изучения исламского фундаментализма

Подрезов Михаил Владимирович

Студент (специалист)

Алтайская государственная академия образования имени В.М. Шукшина, Бийск, Россия

E-mail: misha_1101@mail.ru

Исламский фундаментализм - это явление, о котором мы все чаще вспоминаем в связи с современной международной обстановкой. В силу данного обстоятельства появляется множество исследований, касающееся того или иного аспекта этого сложного и весьма противоречивого явления.

Понятие "фундаментализм" свойственно не только исламской религии. Им обозначаются процессы в индуизме, сионизме, христианстве и т.д. В наши дни его в большей или меньшей степени используют при описании практической и теоретической активности политико-религиозных организаций и течений - исламских, иудаистских, католических, протестантских, православных (изначально термин фундаментализм относился именно к христианству), буддистских, индуистских, которые действуют в Центральной и Юго-Восточной Азии, на Ближнем Востоке и в Северной Африке, в США и Европе, то есть фактически повсеместно. В данном случае, нас интересует исключительно исламский фундаментализм в рамках Ближнего и Среднего Востока, Северной Африки, и, конечно, Центральной Азии и частично России.

При исследовании данной темы остро встает проблема определения правильности применения множества сходных терминов. Ряд из них (исламский фундаментализм, ваххабизм, исламизм, салафизм) в быту, в СМИ и даже в научной литературе используются как синонимы, однако это не всегда уместно. Мы согласимся с позицией В.В. Наумкина, что наиболее уместным термином для обозначения общеисламских фундаментальных течений является "салафизм". В западной историографии самым приемлемым является понятие "исламский фундаментализм".

Множество разногласий вызывает определение признаков исламского фундаментализма (салафизма). Российской востоковед К.И. Поляков выделяет следующие:

1. Обращение к истокам ислама в целях перестройки общественной жизни на основе базовых ценностей.
2. Активные действия, направленные на установление исламской власти ("хакимийи"), а также на приведение в соответствие с Кораном и суннами законодательства страны.
3. "Исламская революция".
4. Ведение активного внешнеполитического курса ("исламское возрождения" в мировом масштабе).

Не менее сложной остается проблема выделения различных этапов исторического развития фундаменталистских течений в исламе. Мы выделим следующие:

1. Средневековый период (VIII-XVIII вв.).
2. Зарождение и развитие арабийского ваххабизма (XVIII-XIX вв.).
3. Рождение идеологии панисламизма (XIX- I треть XX вв.).
4. Создание и развитие организации "Братья-мусульмане" (1928-1970-е гг.).
5. Глобальная активизация исламистов (1970-1990-е гг.)

6. Современный этап перехода исламистов в наступление (1990-е - современность).

Источники и литература

- 1) Васильев А. Исламский экстремизм как выражение кризиса мусульманской цивилизации. // Азия и Африка сегодня. - 2003, №5. - с. 2-12.
- 2) Добаев И.П. Исламский радикализм: генезис, эволюция, практика. - Ростов-на-Дону: СКНЦ ВШ, 2003. - 416 с.
- 3) Кудряшова И.В. Фундаментализм в пространстве современного мира. // Полис. - 2002, №1. - с. 66-77.
- 4) Мирский Г.И. "Арабская весна туман и тревога. // Россия в глобальной политике, 2013, №2. - с. 125-137.
- 5) Наумкин В.В. Исламский радикализм в зеркале новых концепций и подходов // Восток. Афро-азиатские общества: история и современность. - 2006, №1. - с. 5-25.
- 6) Поляков К.И. Исламский фундаментализм в Судане. - М., 2000. - 168 с.

Слова благодарности

Благодарность за помощь в работе над исследованием исламского фундаментализма выражается кандидату исторических наук Л.А. Явновой.